

● 校友消息

荣获首次核试成功 60 周年纪念章有感

今年是我国第一颗原子弹爆炸成功 60 周年，又是“两弹一星”精神提出 25 周年。在这情意浓浓的金秋时节，中核集团公司为我们夫妇颁发了“我国第一颗原子弹爆炸成功 60 周年”纪念章，心情十分感动和激动，这是对我们为核工业付出辛劳的肯定和作出贡献的认可。

我俩是大学同班同学，1956 年考入清华工物系，1962 年毕业，分配到兰州五〇四厂（现称兰州铀浓缩厂），1983 年调入核工业部机关。

我们是国家发展核工业“两次浪潮”推上来的“一代核人”。1955 年 1 月 15 日，中央决策创建我国核工业，这次浪潮把我俩推向清华工物系。1962 年 11 月 17 日，中央成立中央专委，大力实施《首爆两年规划》，这次浪潮把我俩推进了五〇四厂。我们进厂奋战两年后，在五〇四厂出高浓产品九个月后结婚成家。所以说，核工业是我俩成长、成熟、成家、成事、成人的地方。我俩在“两次创业”中磨炼，在“兴核强国”中奋战，在“创新奉献”中闪烁



中核集团科技委原副主任郑庆云（右）、中核集团原核燃料局副局长总工程师桂祖珩（左）夫妇

光彩。我们欣慰核大国在我们一代、在华夏大地上建成，我们有幸见证了我国核工业“三个 30 年”中的重大突破，也祝愿我国核工业的明天会更加美好！

[郑庆云（1962 届工物） 桂祖珩（1962 届工物）]

冯钟辽学长百岁华诞庆祝会举行

2024 年 6 月 1 日是冯钟辽学长百岁华诞，在他旧金山家中，北京、河南、美国等多地的亲友为他实地和线上祝寿。

冯钟辽，冯友兰先生长子，1924 年 6 月 1 日出生于河南开封，在清华园幼稚园和清华附设成志学校度过童年时代。抗日战争时期随父母到昆明，在西南联大先修班学习一年后，1942 年秋保送入西南联大机械系。1943 年响应号召应征入伍。西南联大纪念碑上镌刻着抗战从军学生的名字，第 8 列第 13 排是冯钟辽。作为一名中国外事局翻译官，他被分配到 200 师美军联络处，参加过滇西反攻战役、开通滇缅公路战役，1945 年被派往美国帮助训练中国飞行员。因在抗战中的功绩，荣获自由勋章。

抗战胜利退役后，冯钟辽留在美国读书，1950 年于宾夕法尼亚大学机械系毕业，在民营企业工作，任工程师。同时因个人兴趣在研究院学习，先后获机械工程、数学和物理等硕士、博士学位。多年从事物理、热工、仪表等科技研发工作，有美国专利数十项。

冯钟辽和妻子李文佩现居美国旧金山，有两个女儿和孙辈。他虽长居美国，但一直心系故土，多次回国探望，庆祝百岁生日的居室花园聚会充满着中国文化的氛围。祝百岁冯钟辽学长健康长寿！

[冯钟潮（1959 届机械）]